

诺敏河农牧场分公司党委

# 推动“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动走深走实

本报讯(通讯员 宋丽丽)自“感党恩、听党话、跟党走”群众教育实践活动开展以来,大兴安岭农垦(集团)有限责任公司诺敏河农牧场分公司党委通过思想教育、便民服务、树立先进典型,提振全员精气神,坚定不移跟党走。

分公司党委开展“金字塔”式送学上门和一线宣讲行动,成立宣讲团,开展领导班子包户讲党课、包片宣讲;党员干部入户讲党课、“一对一”宣讲及一线党员随时随地宣讲行动,累计宣讲次数30余次;建立图书室、图书角,为职工群众提供学习场所,发放相关书籍到职工家中;利用“三会一课”“党日活动”带动一线党员学习,并充分

发挥“学习强国”学习平台等网络平台作用,强化职工学习效果,促进思想提升。

分公司党委将群众教育实践活动与转变工作作风相结合,开启便民服务通道,精准对接职工群众需求,成立党员服务队、青年志愿服务队4支,开展志愿服务15次。以党支部为单位结成了党员服务对子,结成“一对一”服务对子13对;与派出所、林业单位联合,开展送法进校园、送安全进家庭等相关活动;开展“党员亮身份”“党员责任岗”活动,全体党员公开身份、制定服务承诺和服务计

划,并评选出了党员先锋岗15人。

分公司党委深入挖掘各行各业的最美人物,开展“最美劳动者”“学习标兵”“优秀党员”“优秀党务工作者”“最美家庭”等各类先进人物评选活动。同时将先进人物事迹整理成册,制作图板,通过开展模范课堂、宣讲先进事迹的方式,让更多的人学习先进典型。

## 感党恩 听党话 跟党走



4月29日,扎兰河农牧场分公司与属地朝阳林业管护站联合开展2024年春季义务植树活动,分公司50多名党员志愿服务队成员与朝阳林业管护站10多名护林员共同栽植樟子松树苗4500棵。

■于颖摄

## 搭建“农”平台 传授“致富经”

■刘海利

“陈队长,今年种啥大豆、玉米品种更适合呢?”

“队长,肥料配比有啥好的建议吗?”

“我想问问,叶面肥喷施几次最合适呢?”

清晨,大兴安岭农垦(集团)有限责任公司诺敏河农牧场分公司统管队长陈庆东刚到现场,许多种植户已经等候在单位门口,看见陈队长便开始咨询。只见陈队长认真听着种植户的问题,不厌其烦地一一解答。

为提升诺敏河地区种植户的农业技术水平,达到增收的目的,该分公司开通服务平台,以统管队农业技术人员为导师义务为种植户讲解农业技术知识,并将工商贸易部作为种植户义务咨询地点,随时随地解答种植户的农业技术问题。

近年来,分公司不断加大统管队的管理力度,大力投入科技力量,机械化利用率达到100%。同时,分公司不断在农业技术上寻找突

破,通过轮作换茬、黑土地保护、增施叶面肥、秋整地等措施,让作物产量不断提升,大豆部分地块亩产达到了450斤,小麦部分地块亩产达到了819斤,玉米(干粮)亩产达到1040斤,创下了诺敏河地区亩产的新高。

据了解,今年,分公司“农”服务将贯通整个农业生产周期,以“理论教学+现场观摩+一线指导”的模式,为种植户提供学习平台,帮助种植户取得“致富经”,实现农作物增收。

5月的一天,在大兴安岭农垦(集团)巴彦农牧场分公司田间,轰隆隆的农机声拉开了春耕帷幕。

“今年打算种700亩玉米。”一大早,种粮大户李洪良带领农机手驾驶轮式拖拉机,牵引着气吸式18行精密高速播种机来到田间,农用货车拉着玉米种子和肥料随即赶来。李洪良和乡亲们一起将种子填进播种机,开始精量播种。

“播种机配备了北斗导航,播种质量妥妥的!”说话间,李洪良驾驶播种机已经走远。另一辆配备了镇压器的大马力拖拉机紧随其后,进行镇压作业。

玉米想要创高产,用对良法很关键。今年,大兴安岭农垦(集团)有限责任公司把粮食生产的重心放在大面积单产提升上,不断优化农艺措施,推广应用“选整地、引良种、抢农时、强示范、提技术、严监管”措施,促进提高玉米单产。

“去年,巴彦农牧场种植玉米4万亩,平均亩产1157.8斤,同比增长15%。”巴彦农牧场科技示范园区负责人孔祥军介绍,今年园区将继续承担单产提升任务,种植玉米总面积将达5.38万亩,预计“园区+大田”试验种植3000亩,试验品种23个。

“我们这里地处嫩江平原与大兴安岭衔接的丘陵地区,纬度高、积温低,种春玉米株生产能弱,主要依靠群体增产。”李洪良说,去年秋收以来,他陆续跑了很多次科技园区,实验室选种、田间问农

技,一套玉米种植良法——“大垄高台垄上两行种植”栽培模式,给了李洪良今年扩种玉米最大的底气。

“‘大垄高台垄上两行种植’栽培模式是农技术人员根据土壤性状、气候特征、作物生长特点,结合大型整地、播种、植保等机械研究探索总结出来的,让传统玉米种植‘嫁接’了新技术。”李洪良说,该模式既能实现整体深松、分层施肥、精量点播,又能提高单位面积株数,解决了肥料利用率低、低温寡照、病虫害防治等问题。

笔者在采访时发现,当地农民在起垄过程中对垄台实行了整形、压实,保证了土壤墒情。苗床在一个平面上,保证了播种深度一致,实现了苗齐、苗壮、苗匀。“‘大垄高台垄上两行种植’栽培模式更加合理利用土壤空间,玉米植株分布更加均匀,通过合理密植达到增产的效果,很受乡亲们欢迎。”高级农艺师、集团农牧科技部主任司汉涛说。

眼下春耕正忙,周边不少种植户前来巴彦农牧场科技示范园区参观学习。“播种前必须做发芽试验,发芽率95%以上再播种,播种深度要根据土壤墒情而定,墒情好要浅播……”孔祥军向前来参观的种植户认真讲解要领。他介绍,去年园区推广种植的机收籽粒玉米品种“哈育1001”产量高、效益好,今年在周边地区推广面积将达到10万亩。

## 一幅热闹的春耕图

■常欣



近日,大兴安岭农垦(集团)有限责任公司组织防疫员入队入户,对集团范围内牛、羊、猪、家禽等开展牛羊口蹄疫、小反刍兽疫、禽流感等动物疫病免疫工作。同时,通过微信群、进村入户宣传等形式,宣传动物防疫相关法律法规和方针政策,并向群众传授养殖技术和科学饲养管理技术,为健康、高效养殖生产保驾护航。

■关阳 乔莹莹摄

## 扎兰河农牧场分公司 播种现场气氛火热

本报讯(通讯员 于颖)连日来,大兴安岭农垦(集团)有限责任公司扎兰河农牧场分公司播种现场气氛火热,65名干部的身影遍布在5个统管小组的21551亩玉米播种地块。

自玉米播种工作开始后,分公司干部昼夜抢播,坚守在春耕一线。为抢抓玉米播期,分公司提早准备好适合本地的优良玉米品种,按照测土配方比例混拌肥料,并为玉米科学包衣,防治病虫害。同时,分公司成立了2个统管地生产督导组,与分公司领导和生产科工作人员不定期深入田间督导检查播种质量,严格按照玉米播种要求测量株距和深度,对不合格作业机立即叫停,调试合格后再进行播种,保证统管地作业标准。督导组还对统管地和押车人员在岗在位情况进行检查通报,杜绝“跑冒滴漏”现象发生。

## 企地携手吹响环境治理“号角”

■付连辉

近日,大兴安岭农垦(集团)有限责任公司古里农牧场分公司党员干部、青年志愿者与古里乡社区工作人员集合在公司办公楼前,整装待发,携手吹响环境治理“号角”。

在分公司领导的带领下,30余人奔赴街头巷尾、房前屋后,采取“人机”结合的方式,以清理街道、背街小巷和通往连队路边的白色垃圾为主,一条街道一条街道进行攻坚。他们还向来往行人发放了《爱国卫生倡议书》,引导居民增强文明意识、环境意识,自觉克服和摒弃垃圾乱丢、杂物乱堆等影响人居环境的不文明行为。

“环境治理工作是一项抓不懈的工作,只有持续加强监管,才能确保人居环境干净整洁。”古里农牧场分公司副总经理曹永刚说道。

今年以来,古里农牧场分公司采取抓清理、抓规范、抓建设的“三抓”措施,将人居环境整治与农业环境整治相结合,促进场容场貌、人居环境的整体提升,真正让环境绿起来、美起来、亮起来。通过此次人居环境整治大会战,清理坑塘沟渠10余个,巩固了场区人居环境整治成果,促进居民养成健康、文明、科学的生活方式和良好卫生习惯。



近日,在大兴安岭农垦(集团)有限责任公司诺敏河农牧场分公司第五生产连队畜牧小区,养殖户刘铁江抱着接生的小羊羔脸上露出喜悦的微笑。

近年来,大兴安岭农垦(集团)有限责任公司依托依山傍水自然资源优势,大力发展畜牧养殖产业,实施科技化饲养模式,各分公司畜牧专业技术人员面对面传授养殖技术,解决养殖难题。当前正值牲畜产羔期,集团大小牲畜存栏2.1万头只,预计产仔近1万头只。

■宋丽丽摄



近日,大兴安岭农垦(集团)有限责任公司东方红农牧场分公司举办消防培训与演练活动,邀请鄂伦春自治旗甘奎路政府专职消防救援站副站长李家宁,从专业角度为分公司员工讲解灭火器及“过滤式消防自救呼吸器”的使用方法,指导火灾逃生演练,使员工掌握灭火技能,增强自救自护能力。

■江黎明摄

## 甘河农牧场分公司:

# 大力建设高标准农田 提高粮食综合生产能力

■周旭友

“抓好粮食等重要农产品稳定安全供给,必须做好耕地文章。在守好耕地保护红线的同时,我们要大力建设高标准农田,提高粮食综合生产能力。”大兴安岭农垦(集团)有限责任公司甘河农牧场分公司党委书记、总经理吴宇说。

近年来,甘河农牧场分公司在高标准农田建设上进行了实践探索,取得了可喜成绩。

**扩大建设规模 不断优化布局**

“我们分公司耕地质量与黑龙江农垦比总体不高,光热水土匹配良好的比例不高,坡耕地、碎片化耕地较多,土壤相对瘠薄,加上此前高投入高产出的化肥农药利用方式导致局部区域耕地质量退化,总体看,公司耕地保护与建设还面临一些困难挑战。”甘河农牧场分公司副总经理符亚洲介绍道。

针对这一情况,甘河农牧场分公司不断加强高标准农田建设,逐步把15万亩永久基本农田全部建成高标准农田。这样不仅能够提高耕地粮食产出能力,增强抗灾减灾能力,还能显著提高肥、药、水资源的利用率,破解人多地少的资源制约瓶颈,筑牢粮食安全基础。

近年来,甘河农牧场分公司推进农田建设工作,加大政策支持,加强资金保障,大力推进高标准农田建设。2017年、2018年每年建成高标准农田面积超过1万亩,到2022年底,分公司已累计建成7万亩高标准农田。2023年,分公司制定了2024年高标准农田实施方案,计划在第八连(队)、第九连(队)、第十二连(队)建设1万亩旱作高标准农田,为连续多年粮食产量稳定在1.7亿斤以上发挥了重要支撑作用。

### 做好农田管护 发挥长期效益

做好高标准农田建后管护是确保工程设施长期发挥效益的关键。近年来,甘河农牧场分公司各基层连队建立了以农牧场为主,基层连队具体实施的管护制度,通过“网格化”和队长负责制的基层连队主导型管护模式,做好高标准农田建后管护工作。

分公司加大管护力度,推进将管护工作纳入年度农田建设重点工作考核评价,健全务实管用、运行有效的工作机制。同时,分公司还加大管护工作宣传推广力度,积极借鉴好经验、好做法,鼓励职工群众积极参与到农田建设管护工作,通过多项措施确保建成的高标准农田长期发挥效益。